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هايي را كه زبان در جلـو راه   در حقيقت اين حداقل وظيفة منطقدان است كه دام

  )گوتلوپ فرگه(                                .نشان دهداست، متفكرين قرار داده 
  

   
 روابط ميان ذهن، زبان و خارج ــــــــــــــــــــــــــــ: بخش دوم 

كـه كتـابي بـه زبـان     (كتاب اساس الاقتباس خواجه نصيرالدين طوسي عبارت ذكر شده در صفحة عنوان از 
  .كند اين عبارت اهميت مغالطة اشتراك لفظ را بيان مي. انتخاب شده است) فارسي است

  ـــــــــــــــــــــــــــ بخش دومطراحي آموزشي  
دهد كه خطـاي   شود و با ذكر چند مثال نشان مي اين بخش با معرفي رابطة ميان ذهن، زبان و خارج آغاز مي

همچنين از طريق ارتبـاط ميـان ذهـن و    . تواند در حوزة ديگر تاثير داشته باشد ها مي در هر يك از اين حوزه
  . شوند معرفي ميزبان حيطة درس دوم و از طريق رابطة ميان ذهن و خارج، حيطة درس سوم 

بنـدي   هـا در طبقـه   در درس دوم پنج مغالطه در حيطة آموزش داده شده است و نحوة استفاده از اين نسـبت 
  . مفاهيم بيان شده زبان به دانش آموزان معرفي شده است

همچنـين بـر اسـاس    . اند در درس سوم رابطة مفهوم و مصداق ذكر شده و مفاهيم كلي و جزئي معرفي شده
تساوي، تباين، عموم و خصوص مطلق و عموم و خصـوص  (هاي چهارگانه  ميان دو مفهوم، نسبتمصاديق 
  .شود بدين ترتيب دانش آموز آمادة فراگيري مبحث تعريف در بخش سوم كتاب مي. است) من وجه

    
  

 درس دوم  درس سوم 
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 ــــــــــــــــــــــــــــ) ٢٢ص( خوانيم آنچه در اين بخش مي 
ان و خارج نشان داده شده است تا از اين طريق مشخص شود كه خطـاي  در اين بخش ارتباط ميان ذهن، زب

  . شود در هر بخش منجر به خطاي در بخش ديگر مي
  

  وجود لفظي، ذهني و خارجي
هاي منطق تحت عنوان ارتباط وجود كتبي و وجود لفظي با وجود  در كتاب ،ارتباط ميان زبان، ذهن و خارج

  .ذهني و وجود خارجي بيان شده است
  )خارجي(وجود عيني     وجود ذهني    وجود لفظي    وجود كتبي

بـه سـه    اند و چهار مرتبة فـوق  در سطح اين كتاب، وجود كتبي و لفظي تحت عنوان حيطة زبان مطرح شده
  :اند تقليل يافتهزير  حيطة

  )وجود خارجي(عالم خارج      )وجود ذهني(عالم ذهن     )وجود كتبي و لفظي(عالم زبان 
  .اند اساس، در اين كتاب هر دو خطاي در كتابت و خطاي در تلفظ، خطاي زباني معرفي شدهبر اين 

  
اسـتفاده نشـده اسـت تـا از      خـارج  »عـالم «زبـان و   »عالم«ذهن،  »عالم« اصطلاحاتعمدا از تدر اين درس 

بـه  » عالم« بدون استفاده از كلمة. در كلاس جلوگيري شودفلسفي در اين زمينه هاي فرعي و غير لازم  بحث
آموزان منتقل نمود و بـه دانـش آمـوز توضـيح داد كـه       توان ارتباط لفظ، ذهن و خارج را به دانش راحتي مي

و يا يـك خطـاي   . دنشو باعث خطاي در ذهن ما مي ،د، مانند اشتراك لفظنآي خطاهايي كه در زبان پديد مي
باعث خطا در حل كـردن   ،استدلال از يكديگرذهني مثلا در يادنگرفتن تفاوت تصور و تصديق يا تعريف و 

  .شود مي) خطاي خارجي(هاي درس  تمرين
افتـد و نـه در    خواب ديدن در ذهن ما اتفاق مـي : ذهنمربوط به حيطة (                .خوبي ديدم خواب. ١

   ١.)خارج
خود لفظ صحبت شده اسـت نـه معنـاي     دربارة: زبانمربوط به حيطة .        (چهار حرف دارد» خواب«. ٢

  .)آن
در . عملي خارجي صـحبت شـده اسـت    دربارة: خارجمربوط به حيطة .   (بودم خوابيدهوقتي زنگ زدي . ٣

  .)شويم خوابيم و بيدار مي مي) مثلا رختخواب(ذهن خارج از 

                                                 
امـا در  . تـوان امـر ذهنـي صـرف دانسـت      شود و ايـن نـوع خـواب را نمـي     ياي صادقه نفس با عالم غيب متصل ميؤدر ر.  ١

  .دهند، خواب ديدن فرايندي ذهني است هايي كه تنها در عالم خيال متصل رخ مي هاي پريشان و خواب خواب
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آموزان نشان دهد كه  تا به دانش. تصوير رسم شده براي فهم بهتر ارتباط سه حيطة ذهن، زبان و خارج است  
چگونـه  ) دخوانن كه در درس سوم مي(و مفهوم و مصداق ) خوانند كه در درس دوم مي(مباحث لفظ و معنا 

براي تصوير كردن خـارج، از يـك درخـت و    . اند يكديگر ارتباط دارند و چرا در كتاب منطق مطرح شده اب
  .تصوير يك درخت در ذهن استفاده شده استو براي ذهن از » درخت«از نوشتة ) وجود كتبي(براي زبان 

  )درس دوم(رابطة لفظ و معنا   رابطة زبان با ذهن  
  )درس سوم(رابطة مفهوم و مصداق   رابطة ذهن با خارج  

 تذكر  
دچار اشتباهات زير شوند كه در اين صورت لازم است به  ١٢صوير صتممكن است دانش آموزان با ديدن 

  ):اند، از ذكر اين مطالب در كلاس خودداري كنيد صورتي كه دچار اشتباه نشده در(آنها تذكر داده شود 
و نبايـد   يانگر وجود مفاهيم در ذهن مـا اسـت  به صورت نمادين ب) ١٢ص(تصوير درخت در داخل سر . ١

خلط ميان تصـور   دربارة( بينيم اشياء است كه مي ي ازباعث اين اشتباه شود كه تصور يا مفهوم همان تصوير
  ).تصوير به راهنماي درس نخست مراجعه نماييد و
  .همچنين نبايد اين تصور را در دانش آموز ايجاد كند كه ذهن همان مغز مادي ما است. ٢
 تذكر  

گرچه در تفكيك مفاهيم زير نكات ظريفي وجود دارد، اما در سطح ايـن  چنانكه در درس نخست بيان شد، 
  :كتاب، موارد زير معادل يكديگر هستند

  
  لولمد= حكم ادراك سادة بدون = صورت ذهني = معنا = مفهوم = تصور 

  
بدين جهت است كه در مقابـل  تنها  )كتاب ١٢در تصوير ص( تفكيك مفهوم از معنا در دايرة مربوط به ذهن

  . كنيم استفاده مي» مفهوم«و در مقابل مصداق از » معنا«لفظ از 
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  مفهوم= تصور 
  .شود فهميده ميآنچه از لفظ = مفهوم 
  .آنچه از لفظ قصد شده است= معني 

  .آنچه لفظ بر آن دلالت دارد= مدلول 
 تذكر  

هاي اختياري كتاب است كه هدف آن ارائـة تصـوري كلـي از جايگـاه      توجه شود كه اين بخش جزء بخش
لذا بيش از . بحث جلوگيري از خطاي ذهن است اين مباحث در اهميتدرس دوم و سوم در كتاب منطق و 
  .ميزان لازم بر روي آن وقت نگذاريد
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  لفظ و معنا: درس دوم
 مدت زمان پيشنهادي ـــــــــــــــــــــــــــ 

  )حداكثر سه جلسه( جلسه دو
  ذهن و خارج؛ اشتراك لفظ و بارارزشي كلمات در جملات، حل تمرين ارتباط زبان،: يك جلسه
  ، حل تمرينكلمات؛ ابهام در عبارات ت مطابقه، تضمن و التزام؛ شيوة نگارشدلال: يك جلسه
  درس ـــــــــــــــــــــــــــكلي اهداف 
 .)لفظ و معنا(آموختن ارتباط زبان و ذهن  -
 .در انتقال پيام و جلوگيري از خطاي ذهن اهميت زبان و نحوة صحبت كردن و نوشتن عباراتدرك  -
 ).الفاظ(در حوزة زبان  آموختن چند مغالطه -
 .گانة دلالت مطابقي، تضمني و التزامي آشنايي با انواع سه -
 اهداف جزئي درس ـــــــــــــــــــــــــــ  
 .اثير خطاي لفظي بر تغيير معناتوجه به ارتباط ميان لفظ و معنا و ت -
 .آشنايي با مغالطة اشتراك لفظ -
 .آشنايي با مغالطة بار ارزشي كلمات -
  .هاي لفظي سه گانة مطابقي، تضمني و التزامي آموختن دلالت -
 .كلمات آشنايي با مغالطة توسل به معناي ظاهري -
 .آشنايي با مغالطة نگارشي كلمات -
 .آشنايي با مغالطة ابهام در عبارات -
 مباحثي براي مطالعة آزاد ـــــــــــــــــــــــــــ  

  .اين درس مباحثي براي مطالعة آزاد ندارد
 آموزان ــــــــــــــــــــــــــــــــ هاي دانش دانسته اصطلاحات درس و پيش  

  آموزان هاي دانش دانسته پيش
 .دانش آموزان با اشتراك لفظ در ادبيات آشنا هستند

پاية دهـم بـا جنـاس تـام و     ) ١(آموزان در درس علوم و فنون ادبي دانش 
 .ناقص آشنا هستند

  .دانش آموزان با علائم سجاوندي و علت استفاده از آنها آشنا هستند

  اصطلاحات جديد درس
دلالـت  ؛ بار ارزشي كلمات در جمـلات اشتراك لفظ؛  اشتراك لفظ؛ مغالطة

مغالطة توسـل بـه معنـاي ظـاهري     ؛ دلالت التزامي؛ دلالت تضمني؛ مطابقي
  .كلمات؛ مغالطة نگارشي كلمات؛ مغالطة ابهام در عبارات
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 نكات آموزشي و شيوة تدريس ــــــــــــــــــــــــــــــــ 
و اهميت صحبت كردن صحيح آنچه در اين درس اهميت دارد، توجه به نقش زبان در ايجاد مغالطات ذهني 

بايد دانست كه مغالطه به (خواجه نصير طوسي در صفحة عنوان اين بخش عبارت ذكر شده از . است
اختلاف در عبارات تو را به بازي (و عبارت ذكر شده از سهروردي در صفحة عنوان بخش هفتم ...) الفاظ
هر «: از كنفسيوس نقل شده است كه گفته استهمچنين . هر دو در اهميت اين مبحث هستند ...)نگيرد

  .»استبوده ر شده است از ظلم به كلمات ظلمي كه بر بش
 مغالطات معرفي شده در اين درس  

  :ها عبارتند از مغالطات معرفي شده در اين درس و اسامي ديگر آنها در ساير كتاب
  

  ها مغالطه در ساير كتابديگر نام   نام مغالطه  رديف
  مغالطة ابهام لغوي  اشتراك لفظ  ١
  از كلمات ارزشي مغالطة استفاده  بارارزشي كلمات  ٢
  ؛ هرس مصداقيتوسل به معناي تحت اللفظ  توسل به معناي ظاهري  ٣
  .شود در ذيل ابهام ساختاري مطرح ميها  در برخي از كتاب  مغالطة نگارشي كلمات  ٤
ادعاهاي دو پهلو؛ ابهام معنايي؛ ابهام نحوي؛ در  ؛ممارات  ابهام در عبارات  ٥

  .شود ساختاري مطرح ميدر ذيل ابهام ها  برخي از كتاب
  

  بندي مغالطات دسته
  :عباراتند ازكه  شوند ميدر منطق سنتي سيزده نوع مغالطه در بخش صناعات خمس معرفي 

  گانه از مغالطات بندي سنتي سيزده تقسيم
  محل وقوع  نام مغالطه  رديف  محل وقوع  نام مغالطه  رديف

  قضية مفرد  ذاتياخذ غيرذاتي بجاي   ٨  لفظ مفرد  (*) اشتراك لفظي  ١
  قضية مفرد  سوء اعتبار حمل  ٩  لفظ مفرد  هام در ساختار صرفيبا  ٢
  قياس  (*) مطلوبه ب مصادره  ١٠  لفظ مفرد  (*)گذاري  نقطه  هام درحركات وبا  ٣
  قضيه  جمع مسائل در مسئلة واحد  ١١  مرجع ضمير  (*) ممارات  ٤
  قياس  (*) سوء تأليف  ١٢  لفظ مركب  تركيب مفصل  ٥
  قياس  (*)بكار بردن غير علت بجاي علت   ١٣  لفظ مركب  مركب تفصيل  ٦
    قضية مفرد  (*)ايهام انعكاس   ٧

  .اند دار به نحوي در كتاب درسي مطرح شده ، موارد ستارهمغالطات بالا از اين ميان
مغالطات تعداد مشخصي ندارند و  شوند، هايي كه امروزه در زمينة منطق يا تفكر انتقادي منتشر مي در كتاب
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همچنين .... مانند مغالطة مسموم كردن چاه، تله گذاري و . شوند بيشتر به صورت موردي نامگذاري مي
آنچه در اين بحث اهميت دارد، توجه به مغالطه و . بندي مشخصي از مغالطات ارائه نشده است امروزه دسته

با يكديگر هم برخي از مغالطات جديد ممكن است لذا . ان آنهاپرهيز از آن است و نه ايجاد تمايز دقيق مي
  . و يك عبارت را بتوان در ذيل دو يا چند مغالطه قرارداد پوشاني داشته باشند
  :هاي زير مراجعه نماييد توانيد به كتاب ميبندي مغالطات  دسته دربارة جهت مطالعة بيشتر

  .١٣٨٩تهران، انتشارات بصيرت،  عارف، رضا، مغالطه پژوهي نزد فيلسوفان مسلمان،
  .١٣٨٤، قم، بوستان كتاب، مقدمة كتاب مغالطات نوشتة علي اصغر خندان

 تذكر  
، در طراحي و در ذيل چند مغالطه قرارگيرد از آنجا كه ممكن است يك عبارت داراي چند مغالطه باشد

الات تستي دقت نماييد تا سؤهاي  طراحي گزينهآموزان توجه كنيد و در  الات تشريحي به توضيح دانشسؤ
  .دو گزينه صحيح وجود نداشته باشد

  اشتراك لفظ
عبارت صفحة عنوان . بر آن در كلاس كافي استاين بحث نياز به آموزش زيادي ندارد و تنها توجه و تاكيد 

ميـت مغالطـة اشـتراك    اهنيز بر ...) بايد دانست كه مغالطه به الفاظ( الدين طوسيبخش دوم از خواجه نصير
  .ردتاكيد دا لفظ
 لطيفه بر اساس اشتراك لفظ  

هاي خـوبي در ايـن زمينـه     آموزان مثال معمولا دانش. اند ها بر اساس اشتراك لفظ پديد آمده بسياري از لطيفه
گرچه بايد مراقب بـود كـه در مطـرح كـردن طنزهـا، حرمـت كـلاس حفـظ شـود، و          (مطرح خواهند كرد 

  :مانند ).نيز مورد تمسخر قرار نگيرند هاي مختلف قوميت
  !يكي سرش خورد به جدول، نشست و جدول را حل كرد -

گرچـه ايـن مـوارد مصـداق مغالطـة      . هاي خوبي در ادبيات اشاره كـرد  مثالبه توان  اشتراك لفظ، مي دربارة
نمونه به دو مورد اشاره به عنوان . اشتراك لفظ نيستند، اما بيانگر اهميت توجه به اشتراك لفظ در زبان هستند

  :شود مي
   گرچه باشد در نوشتن شير شير     كار نيكان را قياس از خود مگير
ه     آن يكي شير است اندر باديه ادي ب در  ن ا است  ر  شي    آن دگر 

   خورد وآن دگر شير است كآدم مي     خورد آن يكي شير است كآدم مي
  

   گور بهرام گرفت؟يدي كه چگونه د     گرفتي همه عمر بهرام كه گور مي
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  بارارزشي كلمات در جملات
، امـا  را بيـان كردنـد  تر بودن عمر پادشاه نسبت به خويشان وي  طولانييكي بود و هر دو پيام دو خوابگزار 

جنبة منفي اين حقيقت، يعني ديدن داغ تك تـك عزيـزان وي توجـه    به يكي . نحوة بيان آنها تفاوت داشت
  .آن، يعني داشتن عمري طولاني و با بركتكرد و ديگري به جنبة مثبت 

فوت شدن كـه مودبانـه   : مانند. مودبانه بودن و يا پيامي مثبت به همراه داشتن است: مراد از بارارزشي مثبت
  .فرد در راه خداوند كشته شده است و فردي بهشتي است دهد است و يا شهيد شدن كه نشان مي

ط شدن كه بكار بردن قَس: مانند .و يا پيامي منفي به همراه داشتن استادبانه بودن  بي: مراد از بارارزشي منفي
ادبانه بودن، نشان از جهنمي بودن فـرد   ادبي است و يا به درك واصل شدن كه بجز بي آن در مورد انسان بي

  .دارد) درك يكي از طبقات جهنم است(
اي وجود دارد كـه بارارزشـي    اينكه آيا كلمه دربارة. نداشتن بار مثبت يا منفي است ،خنثيبار ارزشي مراد از 

همين كه كاربرد يك كلمه در جمله مطلـب   ،در سطح اين كتاب. باشد اختلاف نظر وجود دارد خنثي داشته
. آوريـم  ديگري را به ذهن شنونده نياورد و يا بارارزشي آن بسيار كم رنگ باشد، آن را خنثي بـه شـمار مـي   

ايـن   دربـارة اين عبارت مطلبي مثبـت يـا منفـي     .»دمردنهمة اعضاي يك خانواده  در اثر گازگرفتگي«مانند 
  .داراي بار ارزشي خنثي است» مردند«خانواده بيان نكرده است و كلمة 

 ١٥بررسي كادر ص  
  .كنند را بيان مي» مردن«همگي  ١٥كلمات نوشته شده در كادر صفحة 

با (، بالاي دار رفتن )به جرمي كشته شدن(اعدام شدن : مانند. اند برخي از آنها نوع مرگ را نيز مشخص كرده
از (، خفـه شـدن   )به طور غيرطبيعي مردن(، به قتل رسيدن )با گلوله مردن(، تير باران شدن )طناب دار مردن

، غـرق شـدن   )به طور ناگهاني و ناجوانمردانه كشته شدن(، ترور شدن )طريق نرسيدن اكسيژن به بدن مردن
  .)در آب مردن(

  ...فوت شدن، شهيد شدن و: كلمات با بارارزشي مثبت
  ...و سقَط شدن: ارزشي منفيبار 

  ).اند اهميت دارند اي كه در آنها بكار رفته جمله( ...مردن، كشته شدن و: بار ارزشي خنثي
ببـرد   ها از دانش آموز بخواهيم كه براي تاييد نظر خود، كلمه را در يك جمله بكار بهتر است در اين تمرين

  .و سپس بارارزشي آن را مشخص كند
 تذكر  

بار ارزشي خنثي بودن يا نبودن برخي از كلمات اخـتلاف نظـر پديـد     دربارةممكن است ميان دانش آموزان 
زيرا . توان نظرات مختلف را با توجه به توضيحات آنها پذيرفت توجه داشته باشيد كه در اين موارد مي. بيايد

آنهـا   دربارةو نيز بسته به موقعيت و جايگاه افرادي كه  ته به كاربرد آنها در جملاتبرخي از اين كلمات بس
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براي پيـامبران خنثـي   » مردن«به عنوان مثال بكار بردن لفظ . كنند ، بارارزشي متفاوتي پيدا ميكنيم صحبت مي
ضمني كلمـات   همچنين توجه شود كه هدف از طرح اين مطلب در كتاب، توجه به معناي. آيد به شمار نمي

بنـابراين بـه عنـوان مثـال در صـورتي كـه       . ها است و نه يافتن بارارزشي مثبت، منفي و خنثي در همة حيطه
اي با بار ارزشي خنثي پيدا كنند، و يا در مثبت يا خنثي بـودن معنـاي    اي، كلمه آموزان نتوانند در حيطه دانش
  .آيد اختلاف نظر داشته باشند، مشكلي پديد نمي اي كلمه
  السؤدقت در طراحي  

در طراحي سؤالات امتحاني، نحوة بكار بردن كلمات در جملات اهميت دارند و نه خـود كلمـات و نبايـد    
. بندي كرد و از آنها خواست كه آنهـا را حفـظ نماينـد    براي ايشان كلمات مطرح شده در اين درس را دسته

اي ديگر بار ارزشي منفـي و يـا    داشته باشد و در جملهاي بار ارزشي مثبت  تواند در جمله بلكه يك كلمه مي
  .خنثي داشته باشد

شوند بايد به توضـيحات دانـش آمـوزان دقـت      الاتي كه به صورت تشريحي از اين بخش طراحي ميسؤدر 
الي به صورت تستي طراحي شده است، لازم است تا بارارزشي كلمه بحث برانگيز سؤشود و در صورتي كه 

هاي كنكور، با ماهيت چالشي و بحث برانگيـز ايـن    روح كلاس هاي بي بندي توان با دسته ن نميبنابراي. نباشد
  .بخش از درس مواجه شد

 ١٦هاي ص بررسي مثال  
گرچه بـا يكـديگر اخـتلاف معنـايي     » ها گيري موضع«و » ها پيش فرض«، »اعتقادات«رسد، كلمات  به نظر مي

بارارزشـي مثبـت   » ثابت قدم و اسـتوار «در اين عبارات، كلمة . نداشته باشندخاصي جزئي دارند، بارارزشي 
  . ، بارارزشي منفي دارند»ه شقيك دنده و كلّ«و » لجاجت و تعصب«. دارد

  
 بيشترهاي  مثال  

نيروهاي دفاعي انگليس جهت برقراري صلح و ايجـاد آرامـش وارد منطقـه شـدند و بـه سـركوبي        -
اند كه عمل اشغالگرانة انگليس را  به نحوي انتخاب شدهكلمات (طلبان پرداختند  آشوبگران و جنگ

 ).كنند توجيه مي
 !پس از آغاز جنگ جهاني دوم، دولت آمريكا نام وزارت جنگ خود را به وزارت دفاع تغيير داد -
 !گريد ما هشياريم و شما حيله -
 .سازيد گاه مي كنيم و شما بازداشت ما مراكز نگهداري از مجرمان ايجاد مي -
 !هستيم و شما خودسريدما مصمم  -
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  ها نامه بار ارزشي كلمات در طراحي پرسش
هـاي   السـؤ به . هاي خاصي را به افراد القا نمايند در اثر بارارزشي كلمات، پاسخها نبايد  نامه الات پرسشسؤ

ال سؤكدام زير توجه كنيد و بگوييد به نظر شما احتمال پاسخ منفي يا مثبت دادن به 
  بيشتر است؟

 فق تمديد طرح كارت سوخت هستيد؟آيا موا -
 ماهانه جيرة بنزين دريافت كنيد؟ ،آيا موافقيد كه با تمديد طرح كارت سوخت -
 آيا موافقيد كه با تمديد طرح كارت سوخت حق قانوني خود را دريافت كنيد؟ -

است كه به طور تخصصي به طراحي  )روانسنجي(گيري  هي رشتة سنجش و اندازههاي دانشگا يكي از رشته
  .پردازد ميهاي روانشناسي به دور از هرگونه سوگيري و بارارزشي كلمات  نامه ال پرسشسؤ

هايي كه از تلويزيون  چند برنامة خبري در مناسبات مختلف را نگاه كنيد و مشخص كنيد در مصاحبه :تحقيق
  اند يا نه؟  هالات خود را سوگيرانه پرسيدسؤشوند، گزارشگران  پخش مي

شود، لذا سعي كنيـد از طريـق    شود و تنها پاسخ افراد بيان مي ال اصلي پخش نميسؤاز آنجا كه به دليل فرصت محدود خبر، (
  ).ال اصلي را حدس بزنيدسؤها،  پاسخ

  
 نكته  

شـمار  هنگامي كه مطلبي را بيان ميكنيم، گاه توصيف ما از آن پديده به طور ضمني تاييـد و تحسـين آن بـه    
و گـاه بـدون هرگونـه    ) بـار ارزشـي منفـي   (و گاه به طور ضمني تقبيح آن اسـت  ) بار ارزشي مثبت(آيد  مي

  ).بار خنثي(تحسين و يا تقبيحي است 
لذا بحث بار ارزشي كلمات همچنـان  . توانند صادق يا كاذب باشند هر يك از اين جملات سه گانة فوق مي

  .هاي غيركلاسيك اخذ نشده است فازي يا منطق در فضاي منطق دو ارزشي است و از منطق
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  نحوة دلالت لفظ بر معنا در جملات
دلالت وضعي نيز به لفظي و غير لفظي . شود انواع دلالت عقلي، طبعي و وضعي ذكر مي ،هاي منطق در كتاب

  . شود تقسيم مي
  عقلي

  غيرلفظي     ٢طبعي  دلالت 
  مطابقه           وضعي  

  لفظي    تضمن   
  التزام     

از آنجا كه هدف از بيان اين تقسيمات در كتاب هاي منطقي، پرداختن به انواع دلالت وضعي لفظي است، در 
ملاهادي سبزواري در منظومه مي . اين كتاب تنها اين نوع دلالت در درس مربوط به الفاظ مطرح شده است

  :نويسد
  

    للفظية الوضعيهاعتبر ا      من طرق الدلالة الجليه
  »دلالت لفظي وضعي معتبر است ]در منطق[هاي آشكار،  از ميان دلالت«

ميـان يـك    لازم است در ذهن شـنونده دلالت التزامي در . آنچه در اين بحث مهم است، دلالت التزامي است
هم كنند كه شير  هاي منطق ذكر مي به عنوان مثال در كتاب. ارتباط محكمي وجود داشته باشدامر و لازمة آن 

شير راسخ شده است، شجاعت وي است و  دربارةاما آنچه در ذهن افراد ! شجاع است و دهان بد بويي دارد
دلالـت   »بـوي بـد دهـان داشـتن    «بر  وبه دلالت التزامي بر شجاع دلالت دارد لذا شير ! نه بوي بد دهان وي

  .هستند» دلالت«ده نشانة هاي رسم ش ، فلش١٢لازم به ذكر است كه در دياگرام ص .ندارد
  مغالطة توسل به معناي ظاهري كلمات

 چند مثال ديگر:  
 .خرم، خُب آب هم نوعي نوشابه است گفته بودم كه برايت نوشابه مي -
 .است» ظهر«شب هم بعد از  ٩خُب ساعت ! آيم من كه گفتم بعدازظهر مي -
 !روم در حياط؛ بگو در خانه نيست اگر طلبكاران آمدند، من مي -
اگر مغازه دار جوري صحبت كرد كه برخلاف ميل خود ناچار به خريـد بـودي، بگـو كيـف پـولم       -

                                                 
. بيماري اسـت چهره كه نشانة  زرديمانند . رود قلي است كه در حيطة بدن موجودات بكار ميدلالت طبعي نوعي دلالت ع.  ٢

، دلالـت طبعـي را نـوع    در طبيعيـات قـديم اهميـت داشـته اسـت     مبحث طبايع و  خواندند ميمنطق پزشكان قديم از آنجا كه 
 .اند اي قرار داده جداگانه
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 !دارد كند پول نداري و دست از سرت بر مي او فكر مي! همراهم نيست
بـا ايـن   ! (بـرداري رسـيد   ما گفتيم كارخانه در حضور رئيس جمهور افتتاح شد، ولي نگفتيم به بهره -

بـار بـراي    بار براي افتتاح، يك بار براي كلنگ زني و احداث، يك توان يك كارخانه را يك روش مي
آن ... برداري رسيدن و پس از آن بـراي تكميـل فـاز يـك و دو و      بار براي به بهره راه اندازي و يك

  !).توسط افراد مختلف مورد استفاده تبليغاتي قرار دارد
  كتاب ١٧هاي ص مثالبررسي  
به معناي ظاهري آن گرفت و آن را شامل كشـتن از طريـق خفـه كـردن      محمد شاه قاجار ريختن خون را -

  .در حالي كه مسلم است كه وي قسم ياد كرده بود كه وزير خود را نخواهد كشت! ندانست
  .»پرداخت كردن«در نظر گرفته شده و نه به معناي  »محاسبه كردن«حساب كردن به معناي  -
  معناي ظاهري كلمات توسل به«و  »اشتراك لفظ«تفاوت مغالطة«  

  مانند شير . در مغالطة اشتراك لفظ، يك كلمه داراي چند معناي اصلي است
در مغالطة توسل به معناي ظاهري، كلمه داراي يك معناي اصلي است و معناي ديگر به دلالـت التزامـي يـا    

حاسبه كردن است و به معناي م) به دلالت مطابقه(حساب كردن كه در اصل : مانند. آيد تضمني به دست مي
كه معنـاي اصـلي آن حيـوان جنگلـي     » شير«و يا مانند . به دلالت التزامي به معناي پرداختن كردن پول است

  .آن استيا التزامي است و شجاع بودن معناي فرعي 
  .توان مغالطة توسل به معناي ظاهري كلمات را زير مجموعة مغالطة اشتراك لفظ دانست بر اين اساس مي

  ارش كلماتشيوة نگ
ها و مقالات است كه جهت پرهيـز از   امروزه بحث ويراستاري ادبي و علمي يكي از ضروريات انتشار كتاب

به عنوان مثال در . تر از نويسنده است ها ويراستار معروف در برخي از كتاب .گيرد خطاي انديشه صورت مي
  . ، پل ادواردز ويراستار مجموعه است و نه مؤلف آن»فلسفي پل ادواردز دائرة المعارف«

اي  همچنين در قراردادهاي بين المللي، دقت در نگارش و استفادة صحيح از علائم سجاوندي اهميـت ويـژه  
   .دارد تا در آينده متن قرارداد قابليت تفسيرهاي متفاوت را نداشته باشد

  :مانند. يرگول، معناي جمله تغيير مي كنددر ادبيات، گاه با گذاردن يك و
  

را يغ، زنان  َح     مفروشيد كمان و زره و ت ل س يست  ن سزا  ا كه  ر ن  ا ن ز غ  ي ت ز  ا جز  ب ا     ه
  

   كه گفتي بجاي سمر، قند داشت     شاهدي در سمرقند داشت  يكي
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 جناس تام و ناقص  
هم شكل ظاهري لازم است تا در جناس تام، . جناس تام در ادبيات با بحث مغالطة اشتراك لفظ ارتباط دارد

  . دو كلمه و هم تلفظ آنها مشابه يكديگر باشند
  : مانند. ، با بحث مغالطة نگارشي كلمات ارتباط داردنيز بخشي از جناس ناقص در ادبيات

  )ديكته كلماتتفاوت در (خوار و خار؛ صفر و سفر 
  )تفاوت در اعراب(كشت و كُشت 

  
ز طرف چمن ا و  شن مري  ُ ق ة  ل ا ن مري     صبحدم  َ ق دور  ة  ن ت ف ي  كن موش  را ف ا     ت

  
  منطق    ادبيات

  تام           
  جناس

  ناقص          

 
  
 

  مغالطة اشتراك لفظ
  

  مغالطة نگارشي كلمات
  

ماننـد خـوار و   ( و نـه در نحـوة نگـارش    مشابه هستندبنابراين هنگامي كه دو كلمه تنها در تلفظ با يكديگر 
  .، مغالطة اشتراك لفظ نيست و مغالطة نگارشي كلمات است)خار

پايـة دهـم   ) ١(ادبـي  به درس هفدهم كتاب علوم و فنـون  توانيد  ميجناس و اقسام آن  دربارةجهت مطالعه 
  ).ندا اين صفحات در انتهاي كتاب به صورت ضميمه درج شده(مراجعه نماييد 

 گارش كلماتطنز بر اساس شيوة ن  
 تشـويش  ، دائـم نـه : سفر خوش گذشـت؟ گفـت  : دوستش پرسيد. فرد لنگي به مسافرت دريايي رفته بود -

  !لنگرو بندازين تو آب: دگفتن مي بار چون هر چند وقت يك! داشتم
  اَدس ما ناراحتي؟: گفت. جمله بساز» عدس«به يكي گفتند با  -
 مثال ديگر:  

 .اسميت، مورخ فلسفه مسيحي استجرج  -
  .جرج اسميت مورخ فلسفه، مسيحي است -

  ابهام در عبارات
  . حكايت پادشاه ليديه را در كلاس مطرح كنيد
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 ١٩هاي ص بررسي مثال  
  :هاي زير برداشت كنيد دو معناي متفاوت از مثال

  .حركت كرد رستم دستي به سر اسب كشيد و. ٢رستم دستي به سر خودش كشيد و حركت كرد؛ . ١
  .شكارچي به آهو شليك كرد. ٢شكارچي به پلنگ شليك كرد؛ . ١
  

  مغالطة ممارات
مغالطة ممـارات بـه   . قرار دارد» ممارات«در ذيل مغالطة هاي قديمي منطق  در كتاب مغالطة ابهام در عبارات

  :سه صورت زير قابل ايجاد است
 ).هاي ذكر شده در درس مانند مثال( .تواند دو مرجع داشته باشدكه مي باشدضميري در جمله  .١
با شما غذا «ميل داريد با ما غذا بخوريد؟ نه ميل ندارم : مانند. (ابهام ناشي از حذف بخشي از جمله .٢

 ).»غذا بخورم«يا نه ميل ندارم » بخورم
يكي آنكه من : كه دو معنا دارد» من زرنگ نيستم مانند تو«: مانند(جملات منفي ملحق به تشبيه  .٣

 .)نيستم و تو زرنگ هستي؛ و ديگر آنكه تو هم مثل من زرنگ نيستيزرنگ 
ممكن است  »جميل«در عربي كه  »الجميل حسنٍكتاب «: مانند(. ساختار صرفي مشخص نيست .٤

  ).باشد صفت كتاب ياصفت حسن و 
مغالطـة ابهـام در   «در كتاب درسـي مطـرح شـده اسـت و نـام آن       نخست دموردو فوق، تنها  موارداز ميان 

  .گذاشته شده است» باراتع
  
 بندي مغالطات مطرح شده در اين درس جمع  

 .يك لفظ به دلالت مطابقي داراي چند معنا است: مغالطة اشتراك لفظ .١
يك لفظ به دلالت مطابقي داراي يك معنا و به دلالـت تضـمني بـا    : مغالطة توسل به معناي ظاهري .٢

 .التزامي داراي معناي ديگري است
 .)دانستاشتراك لفظ مغالطة  ةمجموعزير  توان را ميمغالطة توسل به معناي ظاهري (

 .چند لفظ داراي يك معنا هستند. مربوط به كلمات مترادف است: مغالطة بارارزشي كلمات .٣
 .كلمات است ةگذاري و ديكت شامل علائم سجاوندي، اعراب و نقطه: مغالطة نگارشي كلمات .٤
 .مرجع ضمير مشخص نيست و جمله دو پهلو است :مغالطة ابهام در عبارات .٥
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  مغالطة بارارزشي كلمات  مغالطة اشتراك لفظ
  .شود در حيطة الفاظ مترادف مطرح مي  .شود در حيطة الفاظ مشترك مطرح مي

  يك لفظ
  

  چند معنا

  چند لفظ
  

  يك معنا
  

 هاي كلاسي ــــــــــــــــــــــــــــــ پاسخ فعاليت 
  :١٤صتمرين 

  :زير الفاظ مشترك خط بكشيد و معاني مختلف آنها را بيان كنيد. ١
  .بيند خواب خوش، خوابي كه شيرين مي: خواب شيرين

  فعال و كوشا، نوعي ادويه: كاري
  )اين تمرين براي توجه به اشتراك لفظ طراحي شده است( :هاي زير را مشخص كنيد معناي واژه. ٢

  .گيريم جلوي شما را مي اجازه نداريد، ما: توانيد نمي
  .، قادر به انجام صحيح اين كار نيستيد)مهارت نداري( بلد نيستي: تواني نمي
  .نيروي لازم را نداريقدرت نداري، : تواني نمي

   :١٦تمرين ص
  :نوع دلالت لفظ بر معنا را در عبارات زير تعيين كنيد

  )دلالت تضمن(صفحات كتابم : كتابم
  )يدلالت التزام(شجاع : شير

  )دلالت مطابقي(كل كتاب را گم كرده است : كتابم
  )دلالت تضمن(خراب شده است ) مثلا موتور آن يا بدنة آن(بخشي از ماشين : ماشينم

   :١٨تمرين ص
  :با تغيير علائم سجاوندي، معاني مختلف جملات زير را مشخص كنيد

  .به نظر، علي احمدي دانشجوي خوبي است
  .خوبي است به نظر علي، احمدي دانشجوي

تواند در ادامة يك جملة ديگر معنا داشته  اين نحو از قرائت مي(است به نظر علي احمدي، دانشجوي خوبي 
  ).باشد

  
  .شود هاي نفت، در شهر بوشهر برگزار مي يك كنفرانس علمي درمورد حفاري چاه
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  .شود هاي نفت در شهر بوشهر، برگزار مي يك كنفرانس علمي درمورد حفاري چاه
  

  پول خارجي، بها: ارز
رض«همچنين ( ، مدت زمان)در برابر طول( پهنا: رضعرَض«به معناي آبرو و » عاصـطلاحي فلسـفي در   » ع

  ).هستندمقابل جوهر 
  زمين، سرزمين :ارض
  كشور، پادشاهي: ملك
  .به معناي فرشته است» ملَك«به معناي پادشاه و به صورت » ملك«به صورت : ملك
  .ي، آنچه در تصرف شخص باشدداراي: ملك

   :٢٠تمرين ص
  :هاي زير را مشخص كنيد دو پهلو بودن عبارت

  .لعنت خدا بر شخصيت مورد علاقة مردم باد. ٢لعنت خدا بر فروانرواي ظالم باد؛ . ١ 
  .ميل به غذا خوردن ندارم. ٢ميل ندارم با شما غذا بخورم؛ . ١ 

 هاي تكميلي ــــــــــــــــــــــــــــــ پاسخ فعاليت 
  ١سؤال 

  ) الف
» پزشـكي «همچنين گاه به معناي خـانمي اسـت كـه فاميـل همسـر او      ( ...بود» پزشكي«خانمي كه فاميل او 

  ).است
  ؛...زن يك پزشك

  ؛...خانمي كه پزشكي شغل او بود
  .ا به صورت خطاب به يك خانم خواندر توان با گذاشتن ويرگول پس از خانم، جمله همچنين مي

  ) ب
  :آموزان دشوار است و نيازمند توضيح دبير است فهم دو معناي اين تمرين معمولا نخستين بار براي دانش

ريزي خود به آنها  شركت سهند و شركت سبلان هر دو رقيب مهمي براي شركت ما نيستند و نبايد در برنامه
  توجه كنيم؛

مهمي براي شركت ما نيست، ولي شركت سبلان رقيب مهمي براي ما هست و بايـد در  شركت سهند رقيب 
  .توجه كنيمكه رقيب اصلي ما است ريزي خود به شركت سبلان  برنامه

  ) ج
  او گفت كه اين كتاب مال خودش است؛ 
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  .و گفت كه اين كتاب مال منِ گوينده استا
  ) د

  .اند كه سخن تو صحيح است ين گفتهمستعم
  .افزايش بودجة عمراني دولت صحيح استسخن تو صحيح نيست و اند كه  مستعمين گفته

  )هـ
  : داراي دو معنا است» از او گشتن«
  ).چون از آن او شدي، همه چيز از آنِ تو شد(از آن او شدن ) ١
  ).چون به او پشت كردي، همه چيز به تو پشت كرد( از او برگشتن و به او پشت كردن) ٢
  ) و

  .متديني استفرد سعيد 
  .است متدينيهمساية سعيد فرد 

  ) ز
  عفو لازم نيست، اعدامش كنيد؛ 
  .عفو، لازم نيست اعدامش كنيد

  . ٢سؤال 
به صـورت  » )١(درس چهاردهم كتاب فارسي «لازم است عبارت . ال اشتباه تايپي رخ داده استسؤدر متن 

  .اصلاح شود» )١(علوم و فنون ادبي درس هفدهم كتاب «
  ).در جناس تام، لفظ از نظر كتابت و تلفظ يكي است و معنا مختلف است( جناس تام) الف
  .است خويشاست، نه برادر نه  خويشبرادر كه در بند  :مانند. هر مثال مناسبي قابل قبول است) ب
  دلالت التزامي) ج

  . ٣سؤال 
  دلالت التزامي؛) الف
  دلالت مطابقه؛) ب
  ؛)زنيم روي كفش را واكس ميزيرا فقط (دلالت تضمن ) ج
  .دلالت التزامي) د

  . ٤سؤال 
  مغالطة توسل به معناي ظاهري) الف
  .پاسخ سلماني توسل به معناي ظاهري بوده است) ب

  . ٥سؤال 
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  .كنند اهميت دارد در بررسي اين تمرين، توضيحات دانش آموزان و جملاتي كه به عنوان شاهد بيان مي
؛ حـرف  ؛ يك دنده؛ حرف نشنو؛ ميگه مرغ يك پـا دارد )به معناي منفي آن( لجوج؛ متعصب: بارارزشي منفي

  .حرف خودشه؛ كله شق
  مصمم؛ تزلزل ناپذير، ثابت قدم؛ مقيد؛ استوار؛ پايبند: بارارزشي مثبت

يا معنـاي مثبـت   ) تعصب كور؛ جمود(تواند بسته به توضيح دانش آموزان، معناي منفي  مي» متعصب«: تذكر
برنـد   داشته باشد؛ لذا توضيح دانش آموزان و جملاتي كه بكار مي) تعصب(و يا خنثي ) ها تعصب بر ارزش(

  .در بررسي اين تمرين اهميت دارد
  . ٦سؤال 

  .كشت، كُشت؛ شُكر، شكَر؛ سم، سم؛ سحر، سحر؛ نشَسته، نَشُسته
 ــــــــــــــــــــــــــــــ اضافي پيشنهادي هاي تمرين و تحقيق 

  .هاي فارسي و عربي بنويسيد نامه را به كمك لغت» جبر«و » عين«معاني مختلف الفاظ . ١
  :پاسخ

  :به عنوان نمونه برخي از معاني اين كلمات عبارتند از
  ...چشم، چشمه، ذات هر چيز، اصل و: عين
  ...، ضرورت، بستن استخوان شكسته و)در مقابل اختيار(اجبار : جبر

  : را بنويسيد معناي مختلف كلمات زير. ٢
  )دست انسان از مچ تا آرنج: پاسخ(ساعد 
  )بالا رونده: پاسخ(صاعد 

  )تور؛ گشت: پاسخ(تور 
  )كوه طور، چگونگي: پاسخ(طور 

  )كند كسي كه قضاوت مي: پاسخ(قاضي 
  )مجاهد؛ جنگجو: پاسخ(غازي 

  )وسيلة جنگي: پاسخ(سلاح 
  )مصلحت: پاسخ(صلاح 
  )پافشاري: پاسخ(اصرار 
  )راز: پاسخ(اسرار 

  ؛ )شما را زياد كند افراد مثلخدا : پاسخ(» كثّر االله امثالك«
  )شما را خُرد و نابود كند افراد مثلخداوند : پاسخ(» كسر االله امثالك«

مغالطاتي كه در اين درس خوانديد را دسته بندي كنيد و تحقيق كنيد كه چه نـوع مغالطـات ديگـري در    . ٣
هايي كـه   توانيد به اينترنت يا كتاب براي اين كار مي. مبحث الفاظ وجود دارند؟ براي هر يك مثالي ذكر كنيد

  .اند مراجعه كنيد معرفي شدهدرسي در بخش منابع كتاب 
  :پاسخ
جنبة تحقيقي داشته و با هدف آشنا كردن و علاقمند كردن دانش آموزان با مغالطات طراحي شده  السؤاين 
  .است

اي كه روغن سرخ كردني  به عنوان مثال كارخانه. كنند از اشتراك لفظ براي تبليغات تجاري نيز استفاده مي. ٤
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.گونه تبليغات را بيان كنيد ز اينشما نيز يك مورد ا! »ما با شما شفافيم«: نويسد كند مي شفاف توليد مي

  :٣پاسخ  
. آورنـد  يابنـد و بـه كـلاس مـي     آموزان در طول سال تحصيلي موارد زيادي از اين نوع تبليغات را مـي  دانش

توجه شود كه اين نوع تبليغـات بـه خـودي    . توانيد زمان تحويل اين تمرين را تا پايان سال آزاد بگذاريد مي
به عنوان مثال به تبليـغ  . آيند تمريني براي توجه به بحث اشتراك لفظ به شمار ميخود مغالطه نيستند و تنها 

  :زير توجه كنيد

 به همراه ماست) ٢برعهدة ما است و ) ١: به دو معنا است» با ماست«  
با توجه به تفاوت كلمات زير، بگوييد كه بكاربردن هر يك از آنها در جمله، چه بـار معنـايي بـه همـراه     . ٥

 )آنها را دو به دو مقايسه كنيد(داشت؟ خواهد 
  .كدورت/ دلخوري؛ دلگيري / گر؛ ناراحتي حيله/ غبطه؛ باهوش  /آشنا؛ حسادت  /دوست 

                                                 
از آنجـا كـه   . ه اسـت دسـتي در زنـدگي روزمـرّ    هـاي ملمـوس و دم   به مثالهاي واقعي در كتاب معلم، براي توجه  ذكر مثال .٣

ها صورت گرفته است و جنبة تبليغاتي يـا   بدون حذف نام شركت اين مواردمخاطب اين كتاب تنها دبيران محترم هستند، ذكر 
  .ضد تبليغي براي ايشان ندارد
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  :پاسخ
  .هاي ظريفي است كه در كلمات مشابه وجود دارد ال توجه به تفاوتسؤهدف از طراحي اين 

  :هاي زير اشتراك لفظ را مشخص كنيد استدلالعبارات و در . ٦
  .در باز است؛ باز پرنده است؛ پس در پرنده است )الف

 .بيژن شير است؛ شير يال دارد؛ پس بيژن يال دارد )ب
  .امروز آسمان تار است؛ تار يكي از آلات موسيقي است؛ پس آسمان يكي از آلات موسيقي است )ج

  :پاسخ
  . باز به معناي نوعي پرنده شكاري و نيز در مقابل معناي بسته بكار رفته است) الف
  .بكار رفته است يشير به معناي شجاع و به معناي حيوان جنگل) ب
  .به معناي يكي از آلات موسيقي است زتار به معناي غيرواضح و ني) ج
 عبارات زير ممكن است باعث ايجاد كدام مغالطه شوند؟ . ٧

 قوم گفتندش كه اي خر گوش دار   خويش را اندازة خرگوش دار )الف
  .شود هركس حسن را ببيند، اگر غمگين باشد شادمان مي )ب

  .او و همسرش سه سال اختلاف داشتند )ج
  .شود هاي نفت در شهر شيراز برگزار مي يك كنفرانس علمي در مورد حفاري چاه )د

 .اشكال خواند ياو چند غزل اين شاعر جوان را خوب و ب )هـ
  برم نامت ز يادگفتمش بايد بري نامم زياد    گفت آري مي )و
ل سـؤ كند؟ م شود، پس چرا تلفن ما هنوز كار نمي شما قول داده بوديد كه خط تلفن ما تا امروز وصل مي) ز

بكار افتادن  دربارةكشيم كه كشيديم، اما قولي  خير، ما گفتيم كه تا امروز خط تلفن شما را مي: اداره مخابرات
  !تلفن نداديم

  كني بيخ خويش كني، مي مكن تا تواني دل خلق ريش    وگر مي) ح
  بايد شنيد    تا كه او باشد نبايد كرد لعنت بر يزيد حاكم بغداد حكمي كرد و مي) ط
  خواجه در ابريشم و ما در گليم   عاقبت اي دل همه يكسر گليم) ي

  :پاسخ
  .»خرگوش«كلمة  دربارةمغالطة نگارشي كلمات ) الف
  ).بيند شود يا كسي كه او را مي معلوم نيست كه حسن خوشحال مي(مغالطة ابهام در عبارات ) ب
اخـتلاف  او و همسرش سه سال اختلاف سني دارند يا سه سال اسـت كـه بـا هـم     ( اشتراك لفظمغالطة ) ج

  !).دارند خانوادگي
  :اتمغالطة نگارشي كلم) د
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  .شود هاي نفت، در شهر شيراز برگزار مي يك كنفرانس علمي در مورد حفاري چاه
  .شود هاي نفت در شهر شيراز، برگزار مي يك كنفرانس علمي در مورد حفاري چاه

او چند غزل از اين شاعر جوان را به زيبايي قرائت كرد يا چند غزل از ايـن شـاعر   ( اشتراك لفظمغالطة ) هـ
  .)ايي خوب و بدون اشكال ادبي دانسته جوان را غزال

  .»زِ ياد«و  »زياد« اتكلم دربارةمغالطة نگارشي كلمات ) و
كشيدن خط تلفن به دلالت مطابقه به معناي كشيدن كابل تلفن تا (مغالطة توسل به معناي ظاهري كلمات ) ز

  ).منزل است و به دلالت التزامي به معناي بكار افتادن تلفن منزل است درب
  »كَني مي«و » كُني مي«كلمات  دربارةمغالطة نگارشي كلمات ) ح
  :مغالطة ابهام در عبارات) ط

  !است كه ديگر نبايد بر يزيد لعن فرستاد دستور دادهحاكم بغداد 
اغراق ! (رسد نوبت به لعنت كردن به يزيد نميحاكم بغداد چنان حكم بدي كرده است كه با وجود او، ديگر 

  ).بغداددر بد بودن حاكم 
تـوان آن را مغالطـة    است، لذا مـي » در گل هستيم«گليم به معناي فرش و گليم و در مورد دوم مخفف ) ي

  .نگارشي كلمات به شمار آورد
  .يك از وجود ذهني، لفظي يا خارجي كلمات مشخص شده مورد نظر هستند مشخص كنيد كه كدام. ٨

بـه   آذردر  آذر؛ )خـارجي : پاسـخ ( .زيبايي را دوست دارد انسان؛ )خارجي: پاسخ(در آذربايجان است  تبريز
  )هر دو خارجي: پاسخ. (دنيا آمد

. نقطه ندارد اسم امام سوم؛ )لفظي: پاسخ( .يازده حرف دارد الفباي فارسي؛ )لفظي: پاسخ(اسم است » تبريز«
  ) لفظي: پاسخ. (سه نقطه دارد اين؛ )لفظي: پاسخ(

 )ذهني: پاسخ( .تصوري خيالي است سيمرغ؛ )نيذه: پاسخ(مفهومي جزئي است  تبريز
  )ذهني و خارجي: پاسخ. (زرد است كوه طلا

به سه نوع دلالت مطـابقي، تضـمني و التزامـي بكـار رفتـه      » تلويزيون«سه مثال ذكر كنيد كه در آنها واژة . ٩
  .باشد
  :پاسخ

تعطيل است  مدارس؛ تلويزيون گفت كه فردا )تضمني(؛ تلويزيونمان خراب شده )مطابقي(تلويزيون خريدم 
يا وزارت آموزش و پرورش از طريق ، خود تلويزيون يا بخشي از آن نگفته است، بلكه گويندة خبر التزامي(

 ).ندا گفتهتلويزيون 
 :التزام، مشخص كنيد نوع دلالت الفاظ زير را از ميان مطابقه، تضمن و. ١٠



٦٥ 
 

  .)شهر يا بخشي از آن نيستند خود ،التزامي، مردم شهر: پاسخ( ٤التي كنّا فيها القريةواسئل ) الف
 »خراب شدن خانه«التزامي، يعني بدبخت شدم و به معناي : پاسخ(خرابم كردي  خانه ،با ندادن اين نامه) ب

  ).يا بخشي از آن نيست
  ).تضمني، بخشي از خانه نيازمند تعميرات است: پاسخ( نيازمند به تعميرات كلي است امخانه) ج
  ).التزامي، بادآورده به معناي چيزي كه با باد آمده است نيست: پاسخ(برد؛ را باد مي بادآورده) د

  ).التزامي، يعني بدبخت شدم و به معناي به دنيا آمدن گوساله نيست: پاسخ( !زاييد گاوم) هـ
دانيد دلالت تضمني است و اگر نه  اگر ميوه را جزء درخت مي: پاسخ( دلالت لفظ درخت بر ميوة آن )و

هاي بحث برانگيز مشابه، اجازة بحث بيهوده به كلاس ندهيد و  ؛ در اينگونه موارد و مثالدلالت التزامي است
  ).بندي كنيد ها را مانند اين مثال دسته سريعا پاسخ

  ).دلالت التزامي، راننده بخشي از خودرو نيست: پاسخ( بر رانندة آندلالت لفظ خودرو ) ز
بندي  بر اساس بار ارزشي مثبت، منفي و خنثي دسته در جملات مختلف، آنها راكلمات زير با بكاربردن . ١١

 :كنيد
 نظير، برجسته، فوق العاده پا افتاده، مبتذل، عادي، معمولي، ساده، جلف، افتضاح، عالي، بي پيش
  :پاسخ

هـا، در مـواردي جـواب نهـايي وجـود نـدارد و كـاملا بـه جملاتـي بسـتگي دارد كـه             در اين گونه تمرين
  .بندي كلمات نكنيد لذا در اين موارد وقت خود را صرف دسته. كنند آموزان استفاده مي دانش

                                                 
  .»از شهري كه در آن بوديم سؤال كن«: يوسفاز سورة  ٨٢آية .  ٤


